

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ РЕСПУБЛИКИ КОМИ – 2025**ЧАСТЬ 1**

1. Печора – крупнейшая река Республики Коми впадает в Печорское море, которое по сути самостоятельным морем не является, будучи лишь частью акватории одного из крупных морей Северного Ледовитого океана между островами Колгуев и Вайгач. Интересно, что этот гидроним встречается уже на карте мира Герарда Меркатора 1569 года, где относился ко всему широко известному морю, омывающему берега нескольких арктических регионов России. Как сегодня называется море, которое в то время Меркатор целиком именовал Печорским?

А) Белое; Б) Баренцево; В) Карское; Г) Берингово.

Правильный ответ: Баренцево

2. Эту уникальную птицу таёжных лесов, что встречается от зоны лесотундры до южной окраины бореальной области, часто называют «таёжным лесоводом». Такое прозвище прикрепило к ней потому, что на зиму она заготавливает орехи в разных местах – под мхом, корнями деревьев, старыми пнями и сухими листьями. У нее даже есть небольшой специальный «мешочек» на шее, с помощью которого она может перетаскивать около сотни маленьких орехов. Из некоторых таких зарытых кладов, при благоприятных почвенных условиях, впоследствии появляются всходы и вырастают деревья (особенно часто – то, которое изображено на представленном фото). К какой птице прикрепило название «таёжный лесовод»?

А) Сорока; Б) Ворона; В) Кедровка; Г) Сойка.

Правильный ответ: Кедровка

3. В 1902 г. в Усть-Сысольске родился будущий видный государственный деятель, один из плеяды так называемых «сталинских наркомов», руководивших созданием индустрии Советского Союза в конце 1930-х - начале 1950-х гг., Герой социалистического труда, генерал-полковник инженерно-танковой службы. В сложнейшие годы Великой Отечественной войны был народным комиссаром танковой промышленности СССР, внес огромный вклад в организацию его эффективной работы и выпуск первоклассной боевой техники, что значительно повлияло на боеспособность Красной армии. Его именем названы улицы во многих городах страны, в том числе – в Сыктывкаре. Кто этот человек?

А) Вячеслав Александрович Малышев; Б) Владимир Никонович Старовский;
В) Михаил Сергеевич Бабушкин; Г) Евгений Федорович Катаев.

Правильный ответ: Вячеслав Александрович Малышев

4. На фото изображена известная всем аквариумная золотая рыбка. Она является прямой родственницей рыбы, широко распространенной в водоемах Республики Коми. Эта рыба известна своей осторожностью и хитростью, сильным обонянием и избирательностью в выборе пищи, что создает трудности для рыбаков. Кроме того, она обладает способностью выживать в практически бескислородных заболоченных, промерзших, пересохших водоемах, закопавшись в ил или песок. О какой рыбе идет речь?

А) Ерш; Б) Плотва; В) Окунь; Г) Карась.

Правильный ответ: Карась

5. В традиционном быту коми с начала XIX в. использовалась, главным образом, русская система мер протяженности, высоты, ширины и толщины. Однако до этого, на протяжении многих веков наиболее распространенной мерой протяженности расстояния (особенно, в южной части современной Республики Коми) был так называемый «чомкост» (5-8 километров, в зависимости от условий), который академик И. И. Лепехин во время своего путешествия по Коми краю в конце XVIII в. образно именовал «зырянской милей». Что выражала в среднем эта мера длины?

А) Расстояние между почтовыми станциями; Б) Расстояние между деревней и кладбищем;
В) Расстояние между лесными охотничьими избушками; Г) Расстояние между поворотами реки.

Правильный ответ: Расстояние между лесными охотничьими избушками

6. В 1964 году экспедицией при раскопках близ озера Синдор на стоянке Первый Висский торфяник Вычегодским археологическим отрядом Коми филиала АН СССР под руководством Григория Михайловича Бурова был найден уникальный артефакт, аналогов которому в мире пока нет. Сотрудники Эрмитажа установили возраст археологической находки – 8 тысяч лет. Сохраниться до нашего времени она смогла благодаря консервации в толще торфяника. Что это за предмет?

А) Древко охотничьего лука; Б) Лыжа; В) Борона; Г) Весло.

Правильный ответ: Лыжа

7. В Республике Коми около 70 тыс. озер. Большинство из них невелико по площади и имеет небольшую глубину. Но есть и исключения. В 36 км к северо-западу от села Кипиево в Ижемском районе расположено небольшое озеро площадь водного зеркала которого составляет лишь 1,12 кв. км. Однако это – самое глубокое озеро в Республике Коми. В южной его части глубины достигают 100 м. Озеро богато рыбой, но вылов ее затруднен из-за больших глубин. Назовите это озеро.

А) Бирково; Б) Волочанское; В) Кос-ты; Г) Кучавад.

Правильный ответ: Бирково

8. Во время Великой Отечественной Войны для скорейшей доставки угля в центральные регионы страны из шахт Воркуты, вместо захваченного врагом Донбасса, в кратчайшие сроки была построена эта железная дорога, протяженностью более полутора тысяч километров. эту магистраль называли началом «Дороги жизни»: по ней в осажденный Ленинград доставлялось более 70% потребляемого топлива. Как она называлась?

А) Северная железная дорога; Б) Северо-Печорская железная дорога;
В) Воркутинская железная дорога; Г) Трансполярная железнодорожная магистраль.

Правильный ответ: Северо-Печорская железная дорога

9. На территории Республики Коми расположено большое количество археологических памятников. Один из них является уникальным в своем роде. Это древнейшая стоянка человека современного типа в европейской Арктике, датируемая возрастом в 37,5 тыс. лет, которая находится на 67 градусе северной широты, в Заполярье (за чертой Полярного круга), на берегу реки Уса. Обнаруженные здесь находки (наконечник стрелы, рисунок на бивне мамонта) полностью противоречат сегодняшним представлениям официальной науки, согласно которым ещё 15 тыс. лет назад север Евразии вплоть до Карпат и Приднепровья был весь покрыт ледником, и естественно, человек жить тут не мог в принципе. Как называется этот археологический объект?

А) Мамонтова курья; Б) Медвежья пещера; В) Бызовая; Г) Адакская пещера.

Правильный ответ: Мамонтова курья

10. Начало православия на земле Коми было положено святителем Стефаном Пермским во второй половине XIV века. Он же явился основателем здесь первых православных монастырей. Сегодня в нашей республике действуют 7 монастырей (3 мужских и 4 женских). Один этих из монастырей в начале XX вв. входил в десятку самых известных российских обителей и был одним из крупнейших монастырей страны. В конце XIX века там были возведены величественные храмы и постройки, частично сохранившиеся до наших дней, в том числе и самая высокая в Коми крае колокольня высотой 64 метра. О каком монастыре идет речь?

А) Михайло-Архангельский мужской монастырь в селе Усть-Вымь;
Б) Кылтовский Крестовоздвиженский женский монастырь;
В) Ыбский Серафимовский женский монастырь;
Г) Троице-Стефано-Ульяновский мужской монастырь.

Правильный ответ: Троице-Стефано-Ульяновский мужской монастырь

ЧАСТЬ 2

11. Этот живописный сад камней расположен на берегу реки в одном из районов Республики Коми и состоит из нескольких десятков имеющих почти правильную сферическую форму валунов. Некоторые из камней достигают в диаметре 4 м. Есть среди них целые и расколотые. Валуны имеют рыжий цвет, а их возраст составляет около 2 миллионов лет. Подобные каменные объекты обнаружены в Новой Зеландии,

Коста-Рике и еще в нескольких уголках планеты. В каком муниципальном районе находится этот уникальный природный объект?

- А) Усть-Цилемский; Б) Ижемский;
- В) Троицко-Печорский; Г) Княжпогостский.

Правильный ответ: Ижемский

12. Посёлок Усинск был основан в 1966 году, статус города получил в 1984 году. Первоначально Усинск планировалось построить на берегу реки Уса, но затем было решено перенести место строительства на несколько километров от берега. Что послужило причиной принятия такого решения?

- А) Заболоченность прибрежных грунтов;
- Б) Угроза затопления прибрежной территории из-за реализации планируемого проекта поворота северных рек;
- В) Подвижность песков и изменчивость русла р. Уса;
- Г) Стремление к расположению города ближе к местам добычи нефти.

Правильный ответ: Угроза затопления прибрежной территории из-за реализации планируемого проекта поворота северных рек

13. На территории Республики Коми встречается гриб вороночник рожковидный (*Craterellus cornucopioides*). Кроме того, он произрастает в умеренной зоне Северного полушария вплоть до тропиков, в Европе, Азии, Северной Америке. В Германии и Франции гриб имеет мрачное название «труба смерти», англичане более оптимистичны и называют его «рог изобилия». Гриб съедобный, а в Западной Европе даже деликатесный. Иногда его называют «трюфель для бедных». Каково народное название этого гриба?

- А) Чернушка рожковидная;
- Б) Черная лисичка;
- В) Черный груздь;
- Г) Черная сыроежка.

Правильный ответ: Черная лисичка

14. Кажымский чугунолитейный завод в Койгородском районе является сегодня единственным в республике сохранившимся памятником промышленной архитектуры XVIII в. Он был построен в 1759 г. и сырьевой базой для его работы являлись разведанные незадолго до этого месторождения болотистой железной руды на р. Сысола. Помимо производства чугуна и железа, здесь изготавливали орудийные снаряды, якоря, чугунный балласт для кораблей, и т.д. В 1761 г. на завод поступил «спецзаказ» на изготовление кровельного железа для строительства в Санкт-Петербурге архитектурного объекта, теперь всемирно известного. О каком объекте идет речь?

- А) Петропавловская крепость; Б) Пулковская астрономическая обсерватория;
- В) Кунсткамера; Г) Зимний дворец.

Правильный ответ: Зимний дворец

15. Примерно в 255 километрах к югу от г. Сыктывкара восточнее автомобильной дороги «Вятка» находится деревня Гостиногорка, входящая в состав сельского поселения «Летка». Редкое в этих местах русское название этого населенного пункта вполне очевидно интерпретируется как «гостиница», место остановки купцов и путешественников. А чем интересно местоположение этой деревни с географической точки зрения.

- А) Она располагается в географическом центре Прилузского района;
- Б) Она располагается ровно на середине пути от Сыктывкара до Кирова;
- В) Она располагается в самом узком месте водораздела между речными системами Северной Двины и Волги;
- Г) Она располагается в самой высокой точке Прилузского района.

Правильный ответ: Она располагается в самом узком месте водораздела между речными системами Северной Двины и Волги

16. 8 февраля 2025 года по всей стране прошла Открытая Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России», в которой приняли участие около 10 тыс. жителей Коми. Самые массовые после нее лыжные старты в республике – ежегодный фестиваль «Лямпиада» в Корткеросском районе, основная изюминка которого – гонки на охотничьих лыжах – лямпах. Число участников фестиваля постоянно растет, а

география соревнований по гонкам на лампах в Республике Коми расширяется. А в каком селе зародился и многократно проводился этот фестиваль?

- А) Сторожевск;
- Б) Нившера;
- В) Большелуг;
- Г) Корткерос.

Правильный ответ: Большелуг

17. Историю этой малоизвестной дороги, соединяющей г. Архангельск и с. Усть-Цильму, ведут с IX в. Издревле она использовалась для торгового промысла, военных экспедиций. По ней же перемещались на восток старообрядцы в годы церковного раскола. В 1883 г. в Усть-Цильме побывал архангельский губернатор Александр Платонович Энгельгард. Здесь же им было принято решение о строительстве полноценной дороги между Архангельском и Усть-Цильмой протяженностью более 200 км с 20 почтовыми станциями. Дорога была построена в 1894 г. В 1919 -1920 годы на ней было открыто автомобильное движение, проведена линия электропередачи. Позже дорога потеряла свое значение и сегодня это лишь маршрут для экстремальных внедорожников. Как называется эта дорога?

- А) Поморская дорога; Б) Северо-Зырянский тракт;
- В) Печорский тракт; Г) Беломоро-Печорская дорога.

Правильный ответ: Печорский тракт

18. В 2025 году исполняется 305 лет со дня образования геологической службы в России. Ученые-геологи Республики Коми по праву могут гордиться результатами многолетних научных исследований, не мало из которых имеют общегосударственное и мировое значение. Так, в конце прошлого века на территории северо-востока европейской части России были открыты два новых неизвестных ранее минерала. Оба получили названия в честь известных ученых-геологов, работавших в Коми АССР. Кто они?

- А) Александр Александрович Чернов и Марк Вениаминович Фишман;
- Б) Асхаб Магомедович Асхабов и Андрей Яковлевич Кремс;
- В) Александр Александрович Чернов и Николай Павлович Юшкин;
- Г) Николай Николаевич Тихонович и Вера Александровна Варсанофьева.

Правильный ответ: Александр Александрович Чернов и Николай Павлович Юшкин

19. Эта птица является самым крупным пернатым хищником из гнездящихся на территории Республики Коми. Обитает в основном на Приполярном и Северном Урале, Тиманском кряже, в низовьях Печоры. Иногда встречается и в южных районах республики. Размах ее крыльев достигает 200-250 см, а вес – 7 кг. Питается в основном рыбой, но в рацион входят также и птицы, белки, зайцы и даже лисы. Средняя продолжительность жизни этих птиц составляет 23-26 лет, но при благоприятных условиях они могут прожить до 60 лет. Однако, численность его в нашей республике невелика, всего 70-80 пар. Поэтому, данный вид занесен в Красную книгу Республики Коми. Что это за птица?

- А) Белоголовый орлан; Б) Сапсан; В) Скопа; Г) Орлан-белохвост.

Правильный ответ: Белоголовый орлан

20. Орхидеи встречаются в различных природных зонах Земного шара, от тропиков до тайги. Практически везде они редки и немногочисленны. В Коми известно 24 вида растений семейства орхидные, из которых 14 занесено в Красную книгу региона. В Республике Коми встречается одна из самых редких и красивых орхидей северных лесов. В некоторых странах ее называют «туфелька феи», из-за формы губы цветка, напоминающей туфельку. Как называется это растение?

- А) Венерин башмачок; Б) Калипсо луковичная; В) Любка двулистная; Г) Пальчатокоренник пятнистый.

Правильный ответ: Калипсо луковичная